
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO REGIONAL
DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DE CAMPOS

ATA DA 96ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DE CAMPOS

No sexto dia do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às catorze horas, via conexão 
remota, aconteceu a 96ª Reunião Ordinária do Departamento de Psicologia de Campos-CPS. 
Estiveram presentes na reunião os seguintes membros:  Ana Lúcia Novais Carvalho, Anizaura 
Lídia  Rodrigues  de  Souza,  Bárbara  Breder  Machado,  Beatriz  Corsino  Pérez,  Cecília  Souza 
Oliveira, Elizabeth Medeiros Pacheco, Erick Francisco Quintas Conde, Francisco Estácio Neto, 
Germano Quintanilha  Costa,  Guilherme de Carvalho,  Lívia  Borges  Hoffmann Dorna,  Lurdes 
Perez Oberg, Mayra Silva de Souza, Micheline Roat Bastianello, Pedro Renan Santos de Oliveira 
e Santiago Domingo Martinich Leal. Justificaram ausência: Crisóstomo Lima do Nascimento,  
Fausto Calaça  Galvão de Castro,  Gisele  de Araújo Gouvêa Estácio  e  Luana da Silveira.  Em 
afastamento:  Rogério  Robbe Quintella  (licença médica),  Bruna Pinto Martins Brito  (licença 
gestante)  e Luiz  Gustavo Souza (licença tratar  de interesses particulares).  O chefe do CPS,  
professor Guilherme de Carvalho, deu as boas-vindas aos presentes e deu início à pauta da 
reunião:  Item 1 -  Aprovações–ata da reunião extraordinária  de outubro –  aprovada após 
alteração solicitada pela professora Bárbara Breder Machado; ata da 95ª reunião – aprovada 
após  as  alterações  solicitadas  pelas  professoras  Bárbara  Breder  Machado  e  Lívia  Borges 
Hoffmann Dorna; –  Projeto de extensão do professor  Santiago Domingo Martinich Leal “Os 
sentidos mágicos” - aprovado; -  Projeto de extensão  “Semana de Psicologia”, da professora 
Lívia Borges Hoffmann Dorna aprovado ad referendum – aprovado pela plenária; - Parecer da 
Comissão de Estágio Probatório relativo ao segundo ano do professor Pedro Renan Santos de 
Oliveira  –  a  comissão  informou  que  foram cumpridas  as  atividades  do  plano  de  trabalho  
individual proposto para o período de outubro de 2023 a outubro de 2024. O parecer favorável  
da comissão restou aprovado; -  Saída para pós-doutorado – foi aprovado o afastamento e o 
projeto do professor Erick Francisco Quintas Conde para pós-doutorado na UFRJ, Instituto de  
Psiquiatria(IPUB),  no  Programa  de  Pós-graduação  em  Psiquiatria  e  Saúde  Mental,  sob  a 
supervisão do Dr.  Tiago Arruda Sanchez,  no período de 18/03/2025 a  17/03/2026,  com o 
projeto  “Estímulos  aversivos  em  contextos  distintos:  parâmetros  emocionais,  cognitivos  e 
comportamentais”; -RAD de 2018 do professor Germano Quintanilha Costa – após o professor 
esclarecer  o motivo de sua solicitação,  o RAD foi  aprovado;  -  Renovações  de projetos  de 
pesquisa - professor Germano Quintanilha Costa:“Uma investigação a respeito da noção de 
sublimação  na  obra  de  Freud  e  Lacan”;  professora  Bárbara  Breder  Machado:  “Política 
Institucional  de  permanência  sensível  e  saúde  mental  universitária  ISNF/UFF;  professora 
Elizabeth  Medeiros  Pacheco:  “Sem  álibi:  cine  céu  aberto  imagens  que  pensam  e  fazem 
pensar”; professora Mayra Silva de Souza: “Perfil cognitivo e diferentes grupos clínicos e faixas 
etárias”  e  “Saúde  na  Universidade”;  professora  Ana  Lúcia  Novais  Carvalho:“Lateralidade 
motora e medida de reação manual”. Todas as renovações foram aprovadas.2. Informes da 
Chefia – a subchefe Micheline Roat Bastianello lembrou a todos das datas relativas ao RAD, já  
aberto às inclusões até25/02/25 às 16 horas, e edital PROEX,aberto até 18/12. Informou que a  
DTS com a nova composição do Colegiado de Curso já havia sido publicada, com vigência de 
25/10/24 a 25/10/26. A professora Beatriz Corsino Pérez alertou que o Colegiado teria uma 
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alteração  antes  da  data  prevista  devido  ao  encerramento  do  período  de  gestão  da  atual  
coordenação.  A  professora  Mayra  Silva  de  Souza  disse  que,  pela  sua  experiência  na 
coordenação, a gestão só terminaria em 2025. A professora Micheline Roat Bastianello disse 
que  precisariam  checar  aquelas  informações,  pois  haveria  eleição.  Informou,  ainda,  que 
também fora publicada a DTS do grupo de apoio ao processo de curricularização, composto 
pelos  docentes  Erick  Francisco  Quintas  Conde,  Lurdes  Perez  Oberg  e  Mayra  Silva  de  
Souza.Prorrogação do contrato do professor substituto Alexander Motta de Lima Ruas – a 
subchefe contou que haviam solicitado a informação sobre a data de término do contrato à  
CPD, que equivocadamente informou a data do contrato do professor na UFF Rio das Ostras, e  
não de Campos. Na verdade, o contrato vencerá em novembro e a chefia teve que agilizar a  
documentação, mas o processo de renovação é feito via e-mail, mais moroso, sem resposta 
até  aquele  momento.  O  chefe  do  CPS,  professor  Guilherme  de  Carvalho,  esclareceu  que  
estavam trazendo o histórico para a plenária ter ciência do que estava acontecendo e das  
providências adotadas.  Quanto ao professor substituto Lucas  Guilherme Fernandes,  estava 
com o exame admissional marcado para o dia 11/11, e a assinatura do contrato para o dia 
21/11. A professora efetiva Fabíola Rodrigues Matos, aprovada no concurso de 2024, estava 
em fase de exame admissional, ainda não agendado. Pelo desenrolar do processo, a professora 
conseguiria entrar em exercício ainda no semestre vigente. O Sr. Presidente também informou 
que o professor Ronney Muniz Rosa, chefe do SFC, entrara em contato para dizer que tinha  
recebido a solicitação de uma professora da Universidade Federal de Uberlândia para fazer 
cooperação técnica na UFF Campos e perguntou se o CPS não teria interesse em aproveitá-la  
em alguma disciplina, talvez uma optativa. De acordo com o currículo da docente, ela poderia  
assumir  as  disciplinas  de  Metodologia  de  Pesquisa  e  de  Pesquisa  Qualitativa.  O  professor 
Ronney terá um encontro presencial com a professora para acertarem os detalhes. A subchefe,  
professora Micheline Roat Bastianello,  informou que ela e o professor Guilherme estavam 
fazendo um curso online oferecido pela UFF de uso do SEI, de 04 a 11/11. A chefia recomenda  
fortemente  que  os  docentes  realizem  essa  capacitação  e  pediu  que  ficassem  atentos  à 
abertura  de novas  turmas  do  curso.  Item 3.  Vaga professor  Luiz  Gustavo Silva  Souza– o 
professor Guilherme de Carvalho lembrou aos presentes de que o professor em questão havia 
entrado em licença para tratar de interesses particulares, com previsão de retorno em 2026. 
Porém, o docente entrou em contato com o departamento para dizer que pretende pedir 
exoneração, inclusive pedindo ajuda quanto aos trâmites necessários. A chefia procurou se 
informar e foram alertados pela CPD/UFF  que, caso o professor Luiz Gustavo Silva Souza  
entrasse com processo de exoneração, o contrato do substituto seria cancelado e ficariam sem 
professor até a vinda do novo professor efetivo. Diante disso, pediram ao professor para adiar  
o processo até que conseguissem administrar a permanência dos substitutos e a abertura de  
concurso para a sua vaga. A professora Micheline Roat Bastianello ressaltou que para abrir o  
concurso a vaga teria que estar disponível e sem direito a substituto. Baseando-se nos trâmites 
dos concursos, o departamento ficaria defasado por pelo menos um ano e meio. O professor  
Erick  Francisco  Quintas  Conde  disse  que  poderiam  pensar  em  redistribuição.  A  subchefe 
respondeu  que,  segundo  informação  da  UFF,  o  MEC  não  permite  abertura  de  edital  de 
redistribuição; só seria possível se houvesse algum professor interessado em vir para Campos.  
O  processo  de  redistribuição  talvez  demorasse  mais  do  que  o  concurso,  porque  primeiro 
precisaria  tramitar na universidade de origem, na UFF e,  posteriormente, o processo seria  
encaminhado  ao  MEC.  A  professor  Bárbara  Breder  Machado  sugeriu  que  fizessem  uma 
pesquisa dentro da própria UFF para verificarem uma possibilidade de remoção. A subchefe,  
professora  Micheline  Roat  Bastianello  disse  que  o  ideal  seria  que  o  professor  substituto 
Alexander Mota de Lima Ruas ficasse até o término do seu contrato (09/05/2025) e então o 
professor Luiz Gustavo Silva Souza entraria com o pedido de exoneração para liberar a vaga 
até outubro, tanto para um concurso quanto para outros tipos de preenchimento da vaga.  
Item 4.  Saída  para  pós-doc  2025 –  a  professora  Anizaura  Lídia  Rodrigues  de  Souza  tinha 
proposto  sua  saída  após  um  acordo  com  a  professora  Lívia  Borges  Hoffmann  Dorna  com 
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relação às suas disciplinas. Caso ela não se afastasse logo, a lista existente se movimentaria, 
fazendo com que  ela  tivesse  que  adiar  sua  saída  por  tempo indeterminado.  A  professora  
Anizaura agradeceu pelo apoio e fez uma retrospectiva da situação. Inicialmente ela havia  
pensado em pedir o afastamento para 2025.2, e já havia se organizado, mas em a conversa 
com a professora Micheline Roat Bastianello viram que 2025.1 seria mais interessante para o 
curso. Assim fez, sem imaginar que o professor Erick Francisco Quintas Conde também tinha 
interesse no pós-doutorado, sendo que ele estava à frente dela na lista. Como ela já havia 
iniciado a conversa com a universidade, conversou com a professora Lívia e alinharam tudo 
quanto às disciplinas. Desta forma, para 2025.1 não ficaria pesado para o curso, nem seria  
necessário um substituto. O professor Erick Francisco Quintas Conde disse que a professora do  
SFC  poderia  pegar  a  disciplina  dele  de  Metodologia  e  o  seu  substituto  cobriria  outras  
disciplinas. A professora Bárbara Breder Machado propôs que a próxima seleção simplificada  
fosse  híbrida,  abarcando  mais  áreas.  A  subchefe,  professora  Micheline  Roat  Bastianello 
concordou e disse que poderiam fazer um edital mais amplo, pois estava sendo muito mais ágil  
chamar  os  substitutos  aprovados na seleção para  substituto do professor  Luiz  Gustavo.  O 
professor Santiago Domingo Martinich Leal  perguntou como ficaria a disciplina Linguagem, 
Cognição e Interação Social, que dividia com o professor Erick. A professora Micheline Roat 
Bastianello disse que teriam uma reunião com a professora Fabíola Rodrigues Matos no dia 
seguinte e veriam com ela a possibilidade de assumir a disciplina. O Sr. Presidente colocou,  
então, duas aprovações para a plenária: 1 –Saída da professora Anizaura para pós-doutorado 
em 2025.1 -aprovada por unanimidade. Ela agradeceu ao grupo, à chefia, e à professora Lívia 
Borges Hoffmann Dorna pelo apoio, e desejou sucesso ao professor Erick Francisco Quintas 
Conde em seu pós-doutorado. 2 - Substituto do professor Erick: realizar seleção ou convocar o 
quarto colocado em seleção ainda vigente – houve uma breve discussão entre os presentes e a 
professora Micheline Roat Bastianello propôs que a chefia fizesse um levantamento no quadro 
de horário as disciplinas dos professores que iriam se afastar, e apresentasse o panorama da 
situação na próxima reunião para,  então, decidirem. A plenária concordou unanimemente. 
Item 5. Licença capacitação de 3 meses – a questão fora levantada pela professora Beatriz 
Corsino Pérez na última reunião. A professora Micheline Roat Bastianello compartilhou o link  
com as orientações do SEI sobre aquele tipo de licença.  A professora Lívia disse que poderiam  
verificar como os outros cursos procediam naquele caso. Acrescentou que quando atuou como 
substituta  em  Niterói  existia  uma  fila  para  saída  e  o  arranjo  era  feito  com  um professor 
cobrindo as disciplinas de outro da mesma área. O professor Erick sugeriu que as licenças 
acontecessem no período de recesso. A subchefe, professora Micheline Roat Bastianello disse 
que para os assuntos que demandavam um estudo costumavam tirar uma comissão, inclusive  
para levantar critérios. As professoras Bárbara Breder Machado, Lívia Borges Hoffmann Dorna 
e  Ana  Lúcia  Novais  Carvalho  se  disponibilizaram  para  compor  um grupo de  trabalho.  Foi  
solicitado que trouxessem as ideias de critérios para a próxima reunião. Item 6. Informes da 
Coordenação  de Curso  e  do  NDE  –  a  vice-coordenadora  Beatriz  Corsino  Pérez  pediu  aos 
docentes  que  conferissem  a  chamada  de  monografia  e  estágio  porque  alguns  alunos  se 
confundiam e acabavam se inscrevendo na turma errada. Informou que estavam analisando 
pedidos de dispensa e ainda poderiam aparecer alunos novos. A data da próxima reunião do  
colegiado cairá em um feriado, por isso será antecipada para o dia 13. Comunicou também que 
a coordenadora Luana da Silveira estava em tratamento de saúde e que entraria de férias. A  
professora Bárbara Breder Machado sugeriu uma carta de apoio à professora Luana. Quanto 
ao NDE,a professora Beatriz disse que iriam se debruçar sobre o currículo de Psicologia e que 
poderiam programar a próxima reunião para o dia 27.  Item 7. Informes SPA– a professora 
Cecília Souza Oliveira falou sobre a renovação de contrato do local onde funciona o SPA, cujo 
vencimento será  em janeiro  de 2025.  Enviou um e-mail  à  direção do ESR e  obteve como 
resposta que a questão fora encaminhada para a UFF Niterói para as devidas providências. Eles  
já tinham ciência do prazo e estavam se organizando. Ela ficou de descobrir qual é o setor  
responsável  e  entrar  em contato para  verificar  o  andamento.  Prosseguindo,  perguntou  se 
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alguém teria um ventilador para doar para a cozinha do SPA, que era muito quente; caso  
ninguém tivesse, poderiam fazer uma vaquinha para comprar um novo. O celular do SPA está 
com defeito; em consulta à direção foi informada que não havia recursos. Destacou que o  
processo  de  cadastro  fora  bem  sucedido,  com  várias  pessoas  sendo  chamadas  para 
atendimento, e o celular era imprescindível. O professor Guilherme de Carvalho sugeriu uma 
vaquinha virtual para arrecadar o valor necessário. Item 8.  Informes Representações do CPS –
a professora Ana Lúcia Novais  Carvalho deu notícias da reunião de Colegiado de Unidade: 
obras da XV – a MAESA foi notificada duas vezes e irá receber uma reprimenda da UFF; ENEL –  
questão da amperagem da instalação elétrica ainda pendente; prevenção de incêndio também 
pendente; Águas do Paraíba – receberam uma conta de água da obra muito alta, mas já estava 
sendo resolvida;  foi  aprovada  a  contratação de professor  substituto para  os  docentes  em 
cargos de diretor e vice; contratação de novo motorista; presença da deputada Talíria Petrone  
no dia 07/11, no auditório; a servidora técnico-administrativa Fernanda Luísa vai colaborar no  
Núcleo Pedagógico, na parte de Acessibilidade; o professor Ronney Muniz Rosa estimulou os 
professores a formarem chapas para o novo colegiado; a diretora Ana Maria Almeida Costa 
agradeceu aos que colaboraram na Agenda Acadêmica e aos alunos; novo sistema de gestão 
da  extensão:a  partir  de  18/12  o  novo  projeto  será  implementado,quem  tiver  bolsista  de  
extensão deve mandar o relatório até 20/12.PDU – a professora Anizaura Lídia Rodrigues de 
Souza disse que os informes eram os mesmos trazidos pela professora Ana Lúcia; estavam 
trabalhando nos textos para que virassem um documento. Agradeceu à professoras Mayra e 
Lívia  por  avaliarem  os  trabalhos  de  monitoria.Item  9.  Informes  das  Comissões 
Departamentais–  Extensão –  a  professora  Beatriz  Corsino  Pérez  informou  que  já  vinham 
fazendo testes no novo sistema SIGAEX. A plataforma que abrigava o SIGproj vai deixar de 
abrigar e,  por isso,  deveriam finalizar os relatórios no SIGproj e salvar,  não apenas enviar,  
porque  poderia  acontecer  algum  problema.  Agradeceu  aos  que  ajudaram  na  Semana 
UFF/IFF/UENF  avaliando  trabalhos.  Na  SEMEXT,  o  trabalho  da  sua  aluna  Clarice  ficou  em 
primeiro lugar na UFF Campos; o professor Alexander Motta de Lima Ruas foi premiado na  
área de cultura. Semana da Psicologia – estava sendo um sucesso; parabenizou a professora 
Anizaura e os discentes que participaram.  Estágio – a professora Cecília Souza Oliveira falou 
que precisavam retomar o regulamento do estágio e colocar a versão mais atualizada no site.  
Relatou que havia umas semanas um aluno estagiário fotografou um relatório de atendimento 
e  postou  no  Instagram,  como nome completo  do  paciente  e  dele  próprio  à  mostra.  Pelo 
WhatsApp  do  SPA  receberam  uma  denúncia  pela  exposição  do  paciente.  Ela  ligou 
imediatamente para o aluno, pedindo que apagasse a postagem imediatamente. O professor 
Francisco Estácio Neto, supervisor do aluno, entendeu que fora criada uma situação de falta de  
ética  e  desligou  o  aluno  da  sua  turma  de  estágio.  O  aluno,  então,  solicitou  ao  professor 
Alexander Motta de Lima Ruas que o aceitasse na sua turma; fez o mesmo com a professora  
Lívia Borges Hoffmann Dorna e com o professor Crisóstomo Lima do Nascimento. Este pediu  
que levassem o assunto ao Colegiado de Curso e que iria avaliar se aceitaria ou não o aluno.O 
professor Pedro Renan Santos de Oliveira, coordenador da comissão de estágio, disse que no 
entendimento deles aquela era uma situação grave e pediu que abordassem nos grupos de  
estágio a questão das redes sociais. A professora Lívia Borges Hoffmann Dorna, que também 
chegou a conversar com o aluno, disse que ficou com a sensação de que ele não entendia a  
gravidade de sua atitude, parecendo bem displicente. O próprio aluno optou por buscar outras  
opções por ter compreendido, após a conversa, que a proposta do estágio não era na área  
clínica.  O professor  Francisco Estácio  Neto esclareceu que aquele  era  um caso isolado;  os 
demais alunos não traziam problemas. O professor disse ter sido tomado de surpresa com a 
situação. Ele explicou ao aluno que ele havia colocado em risco o seu emprego, sua licença de  
psicólogo e a sua própria matrícula em risco, podendo gerar uma demanda jurídica contra a  
universidade.  Caso  acontecesse,  iriam  perguntar  sobre  as  providências  adotadas,  por  isso 
resolvera  desligar  o  aluno  do  seu  estágio.  O  professor  Pedro  Renan  Santos  de  Oliveira 
agradeceu  a  pronta  resposta  dos  professores  e  a  condução  do  professor  Francisco.  A 
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professora Beatriz Corsino Pérez disse estar de acordo com a conduta do professor Francisco e 
que a situação foi  ponto de pauta da reunião de colegiado,  porém o professor Pedro e a  
professora  Cecília  não  estavam  presentes,  ficando,  então,  para  a  próxima.  Sugeriu  que 
revissem o regulamento do SPA. O professor Francisco Estácio Neto agradeceu às professoras 
Beatriz  e  Micheline  Roat  Bastianello  e  aos  demais  pelo  trabalho  em conjunto  no  caso.  A 
professora  Elizabeth  Medeiros  Pacheco  chamou  atenção  para  o  fato  de  serem  um 
departamento de Psicologia e, mais do que qualquer departamento, tinham antena para as  
condições de saúde mental. Aquele aluno, pelo modo como ele havia abordado o professor 
Alexander e a professora Lívia, parecia precisar mais de um atendimento que das medidas 
disciplinares.  Comissão  de  Apoio  à  Curricularização –  o  professor  Erick  Francisco  Quintas 
Conde disse  que precisavam resolver  algumas inconsistências  entre  o  que fora  pedido  no 
processo de ajuste curricular e o que constava na ata anexada ao processo; tais reformulações  
devem  constar  em  ata  do  colegiado.  A  professora  Lurdes  Perez  Oberg  informou  que  a 
comissão  identificou  a  necessidade  de  alguns  esclarecimentos  sobre  o  processo  junto  a  
Niterói. Pretendem fazer contato com o setor responsável.  Comissão de TCC – a professora 
Bárbara Breder Machado disse que, conforme solicitação da biblioteca para fins de depósito  
dos  TCCs,  fariam  um  compilado  das  regras  de  formatação  APA.  Item  10.  Informes  dos 
Docentes  – Bárbara Breder Machado - banca de seleção de mestrado do programa de pós-
graduação  em  Políticas  Sociais  na  UENF,  de  18  a  21/11.  Erick  Francisco  Quintas  Conde  -  
participaçãono III Congresso na sexta e no sábado (ver detalhes). Anizaura Lídia Rodrigues de 
Souza – sobre a Semana da Psicologia, agradeceu a todos. A professora esclareceu que o tema  
tinha sido “Psicologia pelos acessos: construindo caminhos para a garantia de direitos sociais”, 
uma sugestão dos discentes acatada pela comissão, e o direito ao acesso à arte era um dos 
eixos dos trabalhos propostos, o que provocou reação desagradável de uma pessoa que se  
sentiu incomodada.  A  semana estava acontecendo e  se  encerraria  na  sexta-feira  com um 
sarau. O chefe do CPS agradeceu e parabenizou a comissão pela organização. Micheline Roat 
Bastianello – no dia 30 de outubro aconteceu o lançamento do livro Metodologia Quantitativa 
-  técnicas  e  exemplos  de  pesquisa,  editora  Appris,  organizado  pela  professora  Adriana  
Benevides  Soares  da  UERJ,  no  qual  assina  o  capítulo  Análise  de  variância  (ANOVA)  e  de 
medidas repetidas, em parceria com os professores Emmy Pires e Wanderson de Souza. Está 
integrando  o  Projeto  de  Extensão  Núcleo  de  estudos  em  cognição  e  comportamento  da 
Faculdade de Medicina da UFF, coordenado pela Dra. Raquel Molina, que tem por objetivo 
atender os usuários da Neuro-UCP-HUAP-UFF para avaliação neuropsicológica; também está 
integrando  o  Projeto  de  Extensão  Universidade  Aberta  à  Terceira  Idade  (UNIPIGG),  
coordenado pela Dra. Yolanda Boechat, do departamento de medicina clínica da UFF, que tem 
por objetivo desenvolver  atividades de  orientação para  idosos,  voltadas  para  a  atenção à  
saúde, através de oficinas integrativas para a promoção do envelhecimento ativo e qualidade 
de vida. Erick Francisco Quintas Conde – nos dias 08/11 e 09/11 participarádo II Congresso  
Brasileiro  Sobre  Psicodélicos,  na  Universidade  Federal  do  Rio  de  Janeiro,  Instituto  de 
Psiquiatria (IPUB-UFRJ). Beatriz Corsino Pérez – foi convidada pelo CRP para participar da mesa 
do Pré-COREP; está participando em um projeto de pesquisa junto com a UFF Niterói, com  
financiamento do CNPQ; seu projeto de extensão em parceria com MST ganhou recurso de 
emenda parlamentar de deputada estadual que vai se reverter em bolsas para os alunos e 
professores e, por ser novidade dentro da UFF receber emenda estadual, não sabiam como 
fazer para ter acesso ao recurso. Comunicou que havia participado do II Seminário de Política 
Social: Políticas para Infância e adolescência, que aconteceu em Viçosa nos dias 29 e 30/10.  
Lívia  Borges  Hoffmann  Dorna  –  sobre  a  Semana  de  Psicologia,  agradeceu  a  todos  que 
participaram  direta  ou  indiretamente.  Pedro  Renan  Santos  de  Oliveira  –  informou  que  o  
evento Semana das Memórias Negras (atividade-produto de pesquisa de iniciação científica da 
aluna Widlane Oliveira, com sua orientação) acontecerá entre 12 e 13 de outubro na UFF e na  
Casa Afroraiz. Agradeceu também o apoio logístico da direção do Instituto para os eventos que 
haviam  acontecido  em  outubro  –  Pré-Encontro  da  ABRAPSO  (Associação  Brasileira  de 
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Psicologia Social) em Campos, realizado em 11/10; e curso de extensão em parceria com IPUB 
na  UFRJ,  chamado  “A  Gestão  Antimanicomial  da  Gestão  da  Rede  Psicossocial  no  Norte 
Fluminense”, realizada em 18 e 19/10. Guilherme de Carvalho– informou que uma ex-aluna, 
sua estagiária, estava fazendo mestrado na UFRJ sobre autismo e o convidou para banca; a ex-
aluna também foi convidada para participar de um livro. Esteve presente na 54ª Reunião da 
Sociedade Brasileira de Psicologia, realizada na Universidade Federal do Paraná, em Curitiba, 
no período de 22 a 25 de, com dois trabalhos aprovados. Fausto Calaça Galvão de Castro – 
solicitou o registro de sua participação, nos dias 28, 29 e 30/11, no XIV Encontro/Colóquio do 
Corpo  Freudiano  Escola  de  Psicanálise,  em  Pirenópolis-GO.  A reunião  foi  encerrada  às 
dezessete horas e trinta minutos, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que vai por  
mim assinada, Julia Maria Neiva Mesquita Godinho, Assistente em Administração, pelo Senhor  
Presidente, e pelos demais presentes.

                Guilherme de Carvalho                                         Julia Maria Neiva Mesquita Godinho
 Chefe do Depto. de Psicologia de Campos                              Assistente em Administração

             Micheline Roat Bastianello                                                Ana Lúcia Novais Carvalho
Subchefe do Depto. de Psicologia de Campos

           Anizaura Lídia Rodrigues de Souza                                       Bárbara Breder Machado 

                        Beatriz Corsino Pérez                                                      Cecília Souza Oliveira

                   Elizabeth Medeiros Pacheco                                       Erick Francisco Quintas Conde

                       Francisco Estácio Neto                                                Germano Quintanilha Costa

                      Lívia Borges Hoffmann Dorna                                              Lurdes Perez Oberg
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               Mayra Silva de Souza                                                        Pedro Renan Santos de Oliveira

        Santiago Domingo Martinich Leal
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